

# 我的同学李克强（下）

力，他在序言中提到的助手，第一个就是李克强，可见其非常欣赏克强。

大二时开了一门选修课叫经济法，我感觉李克强从那个时候起开始对经济发生兴趣了。我想他肯定有一个更加注重市场经济的想法，那个时候对于市场经济的想法和现在大不一样，尽管当时主张市场经济很难说，能有这种想法已经很难得了。

1980年12月，我们班上不少同学在南京法院实习。我在南京中院，克强在一个区法院，主要是当陪审员，但有时也当辩护人。我们曾代理一个四人共同犯罪的刑事案子，法院指定了4个辩护人，李克强是首席辩护，他认真查阅卷宗，做了很多准备工作，记得开庭的前一天他组织我们几个人讨论到很晚，这可能是他唯一一次法庭辩护经历。在法庭上，他说话比较慢，还带点合肥口音，表情很严肃。

荣毅仁那时候刚创建中国国际信托公司不久，聘请了哈佛大学一位法学博士任顾问，这位博士同时在北京大学给我们讲国际法，他带了10多名学生去中信实习，我和李克强都在其中。我们在中信实习了一个多月，每天都



注意后排右二

去中信总部所在地崇文门看材料。当时北大的国际法水平可以说是全国第一。

这次实习对我们的影响是潜移默化的，从中信公司的案例材料中，我们学会了如何用法律规范投资行为、如何用合同来约束企业行为。这对我们掌握中国未来的外商投资政策也很有帮助，记得时隔不久，中国就出台了第一部外商投资法《中外合资经营企业法》。

我们还去天津港做过实地考察，这是选修课“海商法”的需要，这门课由外籍老师主讲，用英文授课，仅限英语好的人选修。因为涉及海上事故处理等实际问题，我们十几人一起去天津新港考察，上码头，登轮船，专门看了卸货区，了解货轮装卸货的各个环节，内容很细致，李

克强表现出很强的实际工作能力和语言沟通能力。

李克强的兴趣主要在经济法。毕业那年，他组织20位同学翻译《牛津法律词典》，他是主编之一，前后仅用了一年时间。他的组织能力很强。

## 稳扎稳打，胸有乾坤

毕业时，李克强一度考虑过出国留学的问题。他那时很注意看出国预备研究生的招生榜，想参加出国预备研究生考试去欧美留学，以后做学术，当教授。他是全优生的荣誉毕业的，每门功课都是优秀，以他的成绩来看，考上的概率极大。

后来学校党委书记和副校长都找他谈话，劝他留校。他就留在北大经济法教研室当老师，同时兼北

大团委书记。当越来越多的团委工作占用他的时间时，经济法教研室一位老师很不高兴，说共青团工作是不务正业，劝李克强继续经济法的教研工作，劝他不要走。

李克强在团中央工作时，我到他们家去了几次。他住的房子很小，没什么特点，书有一些。印象深刻的倒是他的办公室很大，他在团中央分管学校部，工作并不是很忙。他对下属比较关心。有一次，团中央有一个同事要去法国进修，我当时在法国留学，他把这位下属叫过去，要我好好照顾，“照顾不好找你算账。”我们同学间说话都直来直往，不讲客套，他偶尔会轻松幽默一下，开点小玩笑。

他从团中央调到河南工作以后，我们联系少了，不过他对我们仍旧没有官架

子。我们同学聚会，就数他级别高，推他坐中间，他总是推来推去不肯坐。记得唯一一次是2002年的同学聚会，他已经担任河南省委书记，是主政一方的大员了，合影时几个人硬拉着他坐中间，他才坐下。李克强平时和同学拍集体照，总是喜欢站在后面或者站在最边上，从不张扬，这是我见过他唯一一次居中合影。

每次同学聚会，李克强主要是听，发言比较靠后，说话时比较轻松，没有距离感。他的逻辑性很强，但并不喜欢用一二三四，观点很鲜明。他当了大官之后，我们同学们有个约定，就是谁也不要去打搅他。我和他交往多年，互相之间从没说过要请对方帮忙办什么事。

他去河南时，我给他写过一首七律诗，完整内容记不起来了，中间两句还有点印象，意思是说今日逐鹿中原，来日执掌神州。这一点被我猜中了，因为我一直对他很有信心。他是一个稳扎稳打，吃苦耐劳，胸有乾坤的人，今天成为国家总理，我不是惊喜，而是只有喜，没有惊。

作者：陶景洲

来源：第一哲学家 第一政经供稿